奋斗吧,正青春!

本报记者 李 贞

盛夏时节,又有许多 年轻人踏入人生新阶段。 有的人收到了心仪大学的 录取通知书; 有的人从校 园毕业,走上工作岗位; 有的人克服重重阻碍,用 拼搏和汗水换来充满希望 的明天;有的人心怀理想 信念, 誓将英雄精神代代 传承……在网络上,这些 青年的故事,令人感动。



杜富佳在茶园里,通过直播镜头向网友介绍湄潭茶叶。

(图片来自"人民日报"微信公众号)

奋斗青春最美丽

奋斗是青春最亮丽的底色。近期,各大高校录取通知书开始发放,一张张 在奋斗后收获喜悦笑容的青春面孔,格外动人。

韦多是贵州省兴义市第八中学的毕业生。在今年的高考中,他获得699分 的好成绩,被北京大学录取。近日,北京大学的录取通知书,送到了这个从大 山里走出来的16岁少年手中。

"人民日报"微信公众号报道了韦多的励志故事。韦多出生在黔西南一个偏 远的农村家庭,从他家所在的村子到学校所在的兴义市,有近100公里的路 程,需要换几次车才能到。高中时,韦多一般半个学期或一个学期才能回一次 家。父母常年外出打工,寒暑假时,韦多要一边学习一边照顾奶奶和妹妹,给 家人做饭、下地干农活。

独自在外求学时, 韦多总是坚强而独立。班主任朱江老师记得, 有一次韦 多生病了,他去看望。发现孩子的衣着十分单薄,朱江老师便给孩子买了件新 衣服。

如今,努力勤奋的韦多实现了自己的"北大梦",一家人和老师同学们 都为他感到高兴。韦多说,希望能在北京大学开放包容的氛围下,继续探索 热爱的专业,争取在大学生活中,既能取得学业上的进步,也能培养自己更 全面的综合能力。

一步一个脚印地坚持, 让这个山里的少年走向了更广阔的平台。网友纷纷为 韦多送上真挚的祝福。网友"和平"留言说:"这个孩子聪明又刻苦,16岁就能 考上北京大学,了不起!继续加油,未来你一定会是父母的骄傲、祖国的栋梁!"

同样的青春热血、同样的锦绣前程,也属于来自湖北省武昌市,以高考680 分、英语听力满分的成绩考入北京大学的欧阳卓。

据"新华社"微信公众号报道,3岁时,欧阳卓患中耳炎,医生检查后发 现,他双耳神经性耳聋,中重度听力损伤。此后,只要感冒发烧,他的听力就 会下降,只得佩戴助听器。虽然有听力障碍,但欧阳卓内心坚定、心态乐观, 认为"佩戴助听器和别人戴眼镜一样,没有什么不同"。

初中时,欧阳卓比较内向,因为听不清楚别人的声音,与同学们交流很 少。他说:"那时我就在想,这是生活给我的挑战,我为什么不能克服呢?"升 入高中后, 他主动要求住校, 锻炼自己独立生活的能力, 积极克服与他人的交 流障碍。除学习外,欧阳卓还喜欢体育运动,乒乓球、羽毛球、网球、田径都 是他的长项。

在英语学习中,欧阳卓最初遇到很多困难。为了学会发音,他对着视 频反复观察老师的口型,并找出规律。就连吃饭、洗脚的时间,他都舍不 得浪费,会戴着助听器反复听英文课文。根据政策,在高考中,听力三级 残疾学生可申请免考英语听力,按笔试成绩比例计算分值。但欧阳卓认 为,这样会影响总成绩,他坚持要求自己考,"苦学很多年,我对自己非 常有信心"。付出总有回报,最终,今年高考,欧阳卓的英语总成绩为134 分,其中听力满分。

在收到录取通知书后,欧阳卓说:"希望听力残疾或其他方面有缺陷的同 学,不要气馁,向自己的目标努力!"

欧阳卓的故事让很多网友深受鼓舞。网友"冬梅"留言说:"天道酬勤,时 光不负有心人。愿这个少年在新的人生起点上继续发光!"网友"镜子"留言 说:"这个坚韧的孩子令人敬佩。励志的孩子,我们为你点赞!"



韦多(左)从老师手中接过录取通知书。(图片来自"人民日报"微信公众号)



欧阳卓在高中校门前。

(图片来自"新华社"微信公众号)

英雄精神永传承

在青年成长的道路上,榜样的力量是无穷的。追随 前辈英雄的足迹,新一代的年轻人正接过接力棒,继续 在不同的岗位上, 传承着勇往直前的精神和崇高的理想 信念。

"八一勋章"获得者、排雷英雄杜富国,在排雷作业 中因保护战友身受重伤,失去了双眼和双手。不久前, 杜富国经过3年多的治疗,顺利康复出院,重返战位。杜 富国的妹妹杜富佳,也以哥哥为榜样,立志为人民服 务,奔赴乡村振兴一线,成为一名驻村第一书记。

"人民日报"微信公众号报道,2021年5月,贵州省 湄潭县人民医院要选派青年党员到沙塘村任第一书记, 90 后的杜富佳欣然接受了任务,她说,"我是农村出来 的,想为农村发展出份力"。

沙塘村地处偏远, 地少山多, 村民分散而居。来到 村里后, 杜富佳每天都走访村民, 查看产业发展。一个 月时间里,她就走完了6个村民组。沙塘村有种植茶叶传 统,但由于位置偏远,茶叶常常被收购商压价。杜富佳 和几位返乡创业青年商谈后,说服他们同沙塘村共同成 立公司,以"公司+合作社+农户"的模式打造高标准 生态茶叶基地和加工厂。

今年3月,杜富佳和她的团队还开始在短视频平台做 起了直播带货。"一开始我就想好了,要通过直播把好产 品卖出大山。"杜富佳说,为了搞好直播带货,自己做了 不少功课,向专家学习茶叶知识、泡茶技巧,反复练习 普通话……从生疏胆怯,到坦然自信,几个月时间里, 杜富佳已出镜带货70余次。"白天忙村里的事,晚上到县 城的直播间忙到深夜。最多一场卖了2万元。'

杜富佳的努力没有白费,通过"线上带货+线下推 广",截至今年7月,村里茶叶实现了近100万元的销售 收入,村民的生活越过越富裕了。

在驻村工作中,杜富佳遭遇困难和挫折时,都会跟 哥哥杜富国倾诉, 而哥哥总是耐心地鼓励她, "不要急, 再坚持坚持,要相信自己"。"哥哥刚受伤时,我感觉像 天塌了一样。但现在他不仅身体逐渐恢复,还凭自己的 努力实现了大学梦,他的毅力和坚韧一直鼓励着我。"杜 富佳说: "作为一名驻村干部, 我希望家乡父老通过产业 发展过上好日子, 更希望在有限的年华中去踏实、勇敢 地奉献自己的青春!"

网友"青见"留言说:"两兄妹,为国家,作贡献, 都是好样的!"网友"一朵"说:"好的家风对人的成长 影响很大,兄妹俩都是新时代青年的好榜样!"

"央视新闻"微信公众号发布的文章《21年后,他与 舅舅成为战友》,同样讲述了一个精神传承的故事,感动

2001年4月1日,"海空卫士"王伟驾驶81192号战 机, 拦截侵犯南海领空的美军侦察机, 却遭遇美军侦察 机撞机,被迫跳伞坠海,生命永远定格在33岁。中央军 委追授王伟同志"海空卫士"荣誉称号和一级英模奖章。

21年过去,王伟的精神始终激励着后辈。今年,王 伟的00后外甥蒋宇凡成为一名飞行学员。

18岁的蒋宇凡毕业于江苏苏州吴县中学,凭借良好 的身体素质和优秀的学习成绩,他通过层层选拔,被中 国人民解放军空军航空大学录取为空军飞行学员。蒋宇 凡说,自己小时候就常听父母讲舅舅王伟的英雄故事, 深受影响,也因此立志要成为一名空军飞行员。"进入大 学后, 我要好好学习飞行技术, 投身祖国的国防事业。' 蒋宇凡希望,未来通过自己的努力,能如愿成为王伟家 族中的第四个飞行员。

多年来,已有许多青年受到王伟事迹的激励,踏上 报效祖国的征途。去年,王伟的墓前曾收到一封特殊来 信,署名为"您跨越20年的战友"。信中写道:"中华民 族从来不缺脊梁, 过去未曾缺过, 现在不缺, 未来也绝 不会缺!现在,该我们从您手中接过接力棒。"写信人是 上海交通大学本科生章原,他曾受王伟事迹鼓舞参军人 伍。在这场跨越时空的"对话"中,榜样和信仰的力量

这样的传承令无数人动容。网友"圆圆"说:"每次 重温英雄王伟的故事都会流泪。英雄已去, 但英雄的精 神代代相传!"网友"入海"说:"用奋斗的青春,护佑 万家灯火, '长大后我就成了你'。看到英雄后继有人, 真好,传承就是最好的纪念!"

丰富多彩过暑假

▶暑假期间,在湖南省永州市蓝山县,孩子们 通过参加舞蹈、美术、机器人编程等各类兴趣课 程,学习技艺,增长知识,丰富假期生活 图为8月2日,在蓝山县现代艺术学校,孩子们 在练习舞蹈。 彭 华摄(人民图片)



◀暑假期间,安徽省黄山市歙县 郑村镇乡村少年宫持续开展多场次 "学农、知农、爱农"暑期社会实践活 动,带领小朋友学习现代农业科技知 识,了解农事。

图为8月2日, 歙县郑村镇"四月 乡村"现代农业产业园农技人员为孩 子们讲解太空育种及无土栽培技术。

郑 宏摄(人民图片)

"我快要不行了!"一份绿豆汤外卖订单,一条备注 信息,一个无法接通的电话……一场紧急救助就此展开。

7月30日,"新华社"微信公众号发布文章—— 《有人买绿豆汤备注"我快要不行了",外卖小哥紧急 救人!》,讲述了这个揪心又暖心的故事。

近日, 江苏苏州外卖小哥张晨晨, 接到一个配送 绿豆汤的订单,备注信息让他心头一紧:"我快要不行 了!" 张晨晨急忙打对方电话,可连打了十几次,一直

按照订单上的地址, 张晨晨赶往了位于宏业路的 公寓, 但是, 收货人地址只写到楼栋号, 没有更具体 的信息。他继续打电话,还是无人接听。

他找到公寓楼保安帮忙。可订单上只写明顾客姓 "杨",保安说,整楼栋姓杨的住户很多,没法短时间 内找到人。无奈之下,张晨晨只好拨打110报警求助。

张晨晨不死心,又不停地拨打订单上的电话。没 多久,有人接了电话,用虚弱的声音说,自己可能中 暑了,并说出了具体门牌号。

张晨晨赶紧跑上楼,可不管他怎么敲门,都没有 人应答。很快,辖区民警赶到现场,和张晨晨一起不 停敲门。

终于,房门打开了,迎面出来一名虚弱的男子。他 叫杨绪伟,今年22岁,也是一名外卖小哥。杨绪伟回 忆, 当天下午, 他送完外卖后觉得自己中暑了, 就返回 宿舍休息。为了让绿豆汤尽快送到,他写下了"我快要 不行了"的备注。没想到,下完单后,他突然浑身无 力,昏睡了过去。经过民警应急救助,杨绪伟的身体已 无大碍。

在送外卖的过程中,张晨晨经常遇到各种求助, 他说:"能帮一把就帮一把,换作别人也会伸出援手 的,帮助人很有成就感。"

在"新华社"微信公众号留言区,网 友们说,"给外卖小哥点赞!""向他致 敬。""大爱,让人感动!"







又

暖